

## 葡萄牙新城堡村—— 守护传统村落

本报记者

“在新城堡村旅行是最动人的回忆之一。”这是葡萄牙作家、诺贝尔文学奖获得者若泽·萨拉马戈对这个葡萄牙古老村庄的评价。新城堡村位于葡萄牙布朗库堡区丰当市，地处加尔杜尼亚山脉。从郁郁葱葱的山顶俯瞰村庄，诸多由花岗岩建造而成的哥特式建筑绘就一幅静谧而又美丽的画卷。

去年12月，新城堡村入选联合国世界旅游组织公布的2022年“最佳旅游乡村”。丰当市市长保罗·费尔南德斯表示，这一殊荣是对该村大力发展旅游业的认可，也是对村庄保护建筑、自然和文化遗产的肯定。

葡萄牙经济部前部长、经济学家奥古斯托·马特乌斯曾指出，乡村旅游不应被视为低配版的传统旅游。在他看来，乡村旅游可帮助重建荒废的村庄，助力内陆贫困地区发展，推动环境保护，令乡村地区成为具有吸引力的旅游目的地。

近年来，葡萄牙大力发展乡村旅游，葡萄牙历史村庄网络在其中扮演了重要角色。2007年，葡萄牙历史村庄网络成立，由葡萄牙历史村庄旅游发展协会管理，包含了贝拉地区的12个具有独特历史和文化遗产的古老村庄，旨在恢复和推广该地区的历史遗迹，促进旅游基础设施投资，开发具有当地特色的旅游产品，并提升村庄居民的生活水平。因为拥有两个重要的考古遗址——古罗马浴场和从青铜时代遗留下来的防御工事，新城堡村也被纳入葡萄牙

## 传承文化遗产

许海林

历史村庄网络。

在葡萄牙历史村庄网络以及丰当市政府的支持下，新城堡村于2014年发起一个名为“创意故事”的社会、文化和教育项目，成立创意工作室，既帮助当地儿童了解村庄的历史，也吸引更多游客探访。当地旅游顾问塔·戈麦斯介绍，很多游客很喜欢这个项目，“他们会在创意工作室待上一个下午，和孩子们一起制作可爱的木偶摆件”。

2022年4月，葡萄牙历史村庄网络在新城堡村发起“包容与可持续交通”试点项目，这也让该村成为葡萄牙第一个实现100%交通零排放的村庄。项目启动后，村里安装了电动汽车充电桩，组建了电动汽车车队，为游客和居民提供火车站接驳和出行服务。当地媒体称，该项目将为葡萄牙更多村庄发展旅游业提供参考，也将进一步推动乡村间交通更便捷、更实惠、更可持续。

葡萄牙中部旅游促进协会公共关系部门负责人阿德里亚娜·罗德里格斯指出，乡村旅游发展近年来呈指数级增长，成为该国旅游业的重要组成部分。2月10日，葡萄牙将举办第一届全国乡村地区旅游会议，邀请乡村地区旅游部门和旅游公司代表，共同探讨乡村旅游未来挑战，乡村旅游可持续发展等议题。“乡村旅游不会是一时的风潮，绿色、可持续的乡村旅游将为人口低密度地区带来巨大发展机遇。”罗德里格斯说。

# 发挥资源优势 发展乡村旅游

来自一些国家的报道

## 开发特色产品

彭敏

小镇至今依然保留着传统的节日庆祝习俗，设有7个仪式中心。每到传统节日，居民都会聚集在此举行特别的仪式，身着特色服装的当地民众跳起帕斯科拉舞、鹿舞、马塔奇舞等传统舞蹈，十分热闹。在大型节日和庆祝活动走进土著社区，还会有戴着面具的当地人一边演奏着传统乐器，一边热情地招呼游客，浓厚的土著文化气息扑面而来。

为了更好地传承和保护土著文化，支持土著社区的发展，墨西哥政府推出“土著天堂”的旅游项目，通过墨西哥旅游部、旅游促进委员会、环境和自然资源部、国家自然保护区委员会等多部门的支持与合作，以可持续的方式引导和推动土著社区打造优质的特色旅游服务项目。目前，在墨西哥全国已有105处景点被纳入该项目，覆盖墨西哥近一半州，年均吸引游客70万人次，惠及这些社区的8000余名居民。

墨西哥国立自治大学经济研究所研究员古斯塔沃·洛佩斯·帕尔多认为，在很长一段时间里，乡村地区无法享受到社会发展红利，一定程度上被边缘化。推动乡村旅游的发展有助于相关地区摆脱贫困和摆脱边缘化，推动乡村全面发展。

## 墨西哥埃尔富埃尔特镇—— 立足土著文化

本报记者

冬日的埃尔富埃尔特镇，阳光明媚，流水潺潺。这个位于墨西哥锡那罗亚州西北部的小镇是该国著名旅游目的地，在刚刚过去的12月，小镇酒店入住率达到100%，餐馆、商店和各旅游景点也都熙熙攘攘，人头攒动。去年12月，小镇被联合国世界旅游组织评为2022年“最佳旅游乡村”。

埃尔富埃尔特镇以优美的自然风光、悠久的历史及马约土著文化闻名。走在小镇的街道上，可以看到不少售卖手工艺品的小店，极具特色的手工艺品令游客目不暇接。棕榈编织品、陶器、木制品、羊毛毯……这些手工艺品都是由当地土著工匠打造，是锡那罗亚州最有特色、最精美的产品之一。当地独特的美食也是一大亮点，只产于该州的豆类尤里穆尼，墨西哥风味食物塔可、鲈鱼菜肴、各类海鲜拼盘等，再加上小镇特色天然甜品，让不少游客流连忘返。

土著文化是墨西哥乡村旅游的主要特色之一。埃尔富埃尔特镇推出了一系列与土著文化相关的特色旅游活动，吸引了来自世界各地的游客。墨西哥国家土著居民研究所也在小镇设立办公室，为相关旅游活动和旅游业发展提供指导。

## 摩洛哥艾尔霍巴特村—— 村民共同参与

本报记者

从摩洛哥最大城市卡萨布兰卡出发，记者搭乘10小时的大巴和1小时的出租车，才到达摩洛哥南部沙漠中的绿洲村庄艾尔霍巴特。然而路途遥远并没有阻挡国际旅客的热情，元旦前后，这个仅有约6000名居民的村庄接待了600多名游客。艾尔霍巴特遗产和可持续发展协会（以下简称“发展协会”）负责人艾哈迈德·阿马尔对本报记者表示，艾尔霍巴特村之所以对游客有着巨大吸引力，在于它呈现出了原汁原味的绿洲生活，“在这里，村民生活就像一幅风景画”。

艾尔霍巴特村地处连接撒哈拉以南沙漠和北非地区的交通要道，历史上深受阿拉伯文化、柏柏尔文化影响。19世纪，这里建起一座可容纳150户人家的长方形土堡，以黏土、茅草和木头为主要建筑材料，四周是高达10多米的高墙和哨所，堡内道路纵横，冬暖夏凉，鸡犬之声相闻。相当长一段时间里，由于气候干旱和经济发展滞后等原因，当地不少年轻人外出务工，土堡也年久失修。

2002年，旨在吸引国际游客、促进当地旅游业发展的艾尔霍巴特村生态旅游计划启动。一栋栋村民住宅经过修复成为民宿或特色餐厅，村里建起小型博物馆，里面陈列着古商道上运输茶叶的木箱、柏柏尔人游牧时的帐篷以及房屋买卖文书等展品。博物馆一层设有手工作坊，当地妇女在这里编织头巾等特色手工艺品。这些手工艺品由发展协会统一收购和销售。记者在这里见到40多岁的当地妇女艾莎，她对现

## 展现绿洲生活

管克江

在的生活很满意，“以前村里没有工作机会，家里收入很少，如今我织头巾一个月能赚3000迪拉姆（1摩洛哥迪拉姆约合0.66元人民币）。”

在艾尔霍巴特村，像艾莎一样受益于旅游业发展的村民还有很多，他们或从事纺织、制陶等工作，或在酒店、餐厅工作。“村民共同参与是这个小村落旅游业蓬勃发展的原因。”旅居当地的西班牙人马丁内斯认为，当地的特色传统文化吸引了许多外国游客，推动旅游业蓬勃发展，给村民的生活带来了改善。与此同时，旅游业的发展也推动了传统文化的保护和传承。

作为非洲最受欢迎的旅游目的地之一，摩洛哥非常重视旅游业对经济社会发展的推动作用。该国政府为旅游业投资者提供许多政策支持，包括在3年内资本支出免征增值税、进口设备免征关税、公司经营前5年免收公司税、酒店住宿服务的增值税税率降至10%等。乡村旅游在该国旅游产业中扮演重要角色。摩洛哥旅行社联合会前主席穆罕默德·阿迈勒·卡伦指出，约2/3到访摩洛哥的外国游客对该国的乡村风貌颇感兴趣。独特的乡村活动、乡村生活、文化遗产和自然环境等都为旅游业的发展提供了动力。

2022年年底，艾尔霍巴特村被联合国世界旅游组织评为2022年“最佳旅游乡村”。艾哈迈德告诉记者，今年发展协会还将联合附近的一些小村庄举办集市，以更加丰富多样的形式，共同促进乡村旅游发展。



不久前，联合国世界旅游组织公布了2022年“最佳旅游乡村”名单，旨在通过发展旅游业促进乡村文化遗产保护与可持续发展。名单中的一些村庄在各国国家政策或行业协会的支持下，挖掘乡村自然生态、历史文化的旅游价值，坚持充分保护与适度开发并重，促进文旅融合，带动经济发展。



提起奥地利萨尔茨堡州，很多人都会第一时间想到“音乐神童”莫扎特的出生地——萨尔茨堡市。去年底，联合国世界旅游组织将同样位于该州的滨湖采尔镇列入2022年“最佳旅游乡村”名单，为萨尔茨堡州又增添了一处新的旅游地标。冬天，滨湖采尔镇是冬季运动的乐园，施米腾赫厄山的坡道上满是滑雪爱好者的身影；夏天，这里则是人们远足登山的好去处，采尔湖上夏日水上运动吸引着众多游客。

奥地利的国土面积中约80%为农村地区。根据世界银行统计，截至2021年，奥地利农村人口占该国总人口比例约为40%。乡村旅游成为奥地利推动旅游产业发展的重点领域。2019年，奥地利政府制定了一项国家旅游战略《旅游业总体规划》，将可持续发展作为制定旅游政策的核心要素。

滨湖采尔镇的发展正是旅游业可持续发展的生动实践。2019年，该镇引入气候与能源示范区项目，并于2021年初得到奥地利气候和能源基金的支持。作为该国仅有的两个示范区之一，滨湖采尔镇陆续出台11项具体措施，包括享受无车假日、建设气候友好型旅游基础设施等。在每年的5月1日至10月31日期间，游客可免费搭乘小镇所在的平茨高地区的所有公共交通工具。小镇还将在火车站附近建立一个包含各类绿色出行方式的交通枢纽站，鼓励游客乘坐公共汽车或选择共享自行车出行，以公共交通替代租车服务。

随着可持续发展理念的普及，环境友好型的度假目的地开始成为许多游客的首选。滨湖采尔镇每年吸引着众多游客前来观光旅游。萨尔茨堡州政府公布的数据显示，去年1月至10月，共有超过74万名游客到滨湖采尔—卡普伦地区旅行。该地区旅游业年均营业额约为4亿欧元，总附加值超过3.5亿欧元，为当地居民提供了约6000个相关就业岗位。有调查显示，超过七成的当地居民认为乡村旅游业对促进经济发展、创造就业具有积极意义。

作为欧洲最早发展乡村旅游的国家之一，奥地利的乡村规划十分细致，鼓励农民以个人或公司化经营方式出租房屋，以保护传统生活方式。奥地利联邦遗产保护局把重要建筑列入保护名单，并为业主提供一定的维护补贴费用，以更好保护乡村遗迹、维护地区风貌。此外，各级政府机构和部门也发挥积极作用，在不影响历史遗迹保护的前提下，利用宫殿等场地举办展览、讲座、教育培训活动，让历史遗迹“活”起来。

“推动经济多元化，将为大城市以外的人们创造机会。”联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利认为，发展旅游业有助于增加工作机会、支持当地商业、保持传统活力，为乡村发展带来机遇。

图①：葡萄牙新城堡村的历史古迹。

联合国世界旅游组织供图

图②：在摩洛哥艾尔霍巴特村，当地妇女艾莎正在头巾上刺绣。

纳吉姆·卡利勒摄

图③：墨西哥奇瓦瓦州克雷塔罗镇居民制作的手工艺品。

联合国世界旅游组织供图

图④：奥地利滨湖采尔—卡普伦地区高地陶恩国家公园景色。

联合国世界旅游组织供图

本版责编：侯露露 王晓波 崔琦  
版式设计：蔡华伟

